



## Тема: ГРАЖДАНСТВО

Гражданството се определя като специфична правна връзка между дадено лице и неговата държава, придобито е по рождение или чрез натурализация, независимо дали това е станало посредством декларация, по избор, брак или друг начин, в съответствие с националното законодателство.

Лицата с две или повече гражданства се класифицират към една единствена категория, която се избира съгласно следния ред на приоритетност: докладваща страна или ако лицето няма гражданство на докладващата страна: друга държава - членка на ЕС, или ако лицето няма гражданство на друга държава - членка на ЕС: друга държава извън Европейския съюз.

В случай на двойно гражданство и при положение че и двете държави се намират в Европейския съюз, но нито една от тях не е докладващата държава, държавите членки определят в коя категория да бъде класирано лицето. „Държава - членка на ЕС“ означава държава, която членува в Европейския съюз към 1 януари 2011 г.

## Тема: АДРЕС НА ПРЕБРОЯВАНОТО ЛИЦЕ

Постоянният и настоящият адрес, както са декларирани от лицата пред съответните административни власти:

- *Постоянен адрес* е адресът в населеното място, в чийто регистър на населението е вписано лицето.
- *Настоящ адрес* е адресът, на който лицето живее. Той може да съвпада с постоянния или да бъде друг адрес, на който лицето живее. За лицата, чийто настоящ адрес е извън страната, се записва само държавата.

## Тема: ДОМАКИНСТВО

Домакинствата се дефинират като два основни вида: обикновени (частни) и институционални (колективни).

- *Институционално (колективно) домакинство* образуват лица, чиито потребности от жилище и храна се удовлетворяват от учреждения. Под учреждение се разбира юридическа единица, обезпечаваща продължителното живеене и обслужване на група лица. То обикновено има общи удобства, използвани от всички живеещи (бани, стаи за отдих, столови, спални помещения и др.). В повечето случаи институционалните домакинства попадат в една от следните категории: болници, санаториуми, домове за хора с увреждания, психиатрични клиники, домове за стари хора и домове за деца; комплекси за живеене с оказване на помощ, учреждения за социално подпомагане, вкл. и за бездомни; трудово-изправителни домове и места за задържане (затвори, следствени арести и др.), религиозни домове.